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S~a stins zîmbetul lui Mickawber? 
Peste zîmbetul cald, jovial, plin de ome-

nie al lui Mickawber a suflat duhul ne-
vazut al morţii. Ionel Ţăranu, actorul care 
a însufleţit acest personaj al lui Dickens 
şi 1-a fàcut să tràiasca, a plecnt pe dru-
mul neintoarcerii. 

Din zeci şi zeci de roluri, cărora Ţăranu 
ie-a dat viatà, pe Mickawbe>: 1-a indrăgit 
<el mai mult. „îmi place acest personaj — 
spunea el — fiindcă Mickawber, eu toate 
slàbiciunile lui, are o mare nobleţe : iubeşte 

-oamenii". Aşa a fost şi Ţăranu . A iubit 
viaţa eu beznele si luminile ei, a iubit oa
menii eu suspinul şi surisul inimii lor. 

De aceea le-a dăruit re-a avut mai de 
prêt : omenia si talentul lui viu, creator, 
multilatéral. 

încă de pe vremea cînd avea anii gàlà-
.gioşilor elevi ai lui Mickawber, în sufletul 
lui Ionel Ţăranu a prins să dogorească 

pa t ima teatrului. La vîrsta cînd alţi copii 
se îndeletnicesc eu tôt soiul de jocuri, Ionel 
Ţăranu alcătuia spectacole, scria piese, in
terpréta roluri si încerca să călăuzească pe 
:scenă paşii prietenilor săi de-o seamă. 

Această chemare pretimpurie nu putea 
să-1 ducă decît pe drumul pe care 1-a 
străbătut vreme de patru decenii, eu bucurii 
■şi decepţii, eu străluciri şi umbre, dar eu 
«o neîncovoiată credinţă în mesajul artei şi 
misiunea artistului : de a sluji viaţa ! 

Popasul pe care 1-a fàcut la Paris, după 
'ce-a terminât cursurile conservatorului, i-a 
adus preţuirea marelui om de teatru fran
gez Gémier, care 1-a aies colaborator. Iar 
acum un an, eu prilejul turneului ansam-
Tjlului p^rizian „l'Atelier", cîţiva din ac-
tor i i mai vîrstnici au întrebat de Jean 
*Sarano — nume sub care Ţăranu debutase 
î n capitala Franţei — şi-mpreună eu el au 
«depănat gînduri şi amintiri, au retrait emo-
"ţionaţi clipa din tinereţea lor, cînd au jucat 
p e aeeeaşi scenă, în aceleaşi piese, sub 
veghea atentă a aceluiaşi mare îndrumător. 
D a r nostalgia pusese stăpînire pe inima 

lui Ţăranu. Dorul de ai săi, această rea-
litate impalpabilă, dar mistuitoare si ire-
zistibilă, i-a -nfrînt hotărîrea de a rămîne 
départe de tara. S-a-napoiat. A intrat în 
teatru si în repertoriul timpului, care, 
adesea, urmărea mai mult obiective mer
cantile ; a cunoscut răsunătoare succese 
printr-o interpretare firească, fără arti-
ficii, eu un umor plin de bonomie si de 
caldă umanitate 

în aceeaşi vreme, a débutât eu aceeasi 
tumultuoasă tinereţe şi în gazetàrie, sem-
nînd în „Dimineaţa" şi „Adevârul" repor-
taje pline de vervă şi putere demasca-
toare. 

Dupa 23 August 1944, s-a dăruit din 
plin oamenilor mulţi, anonimi, acum în-
dreptaţi către un ait făgaş de viaţă, mai 
limpede şi despovărat de apăsări, oamenii 
pe care-i iubea şi pentru care a jucat si a 
scris pină în pragul ultimelor clipe. 

La Teatrul National, la Studioul „C. I. 
Nottara", la Teatrul Tineretului, în pri-
mele filme realizate de tînăra noastră artă 
cinematografică, Ionel Ţăranu a interpré
tât nenumărate roluri, fără precupeţire, ro
luri de mai mare întindere ori de cîteva 
replici, fiind eu adevărat un exemplu viu 
a ceea ce se numeşte conştiinţă profesio-
nală. Blajin, sfătos, adunînd din slova 
cărţilor şi din cuvîntul lectorilor lumina 
călăuzitoare, îndeplinind fără preget or:ce 
misiune eu caracter obştesc, el era pentru 
cei tineri un drag şi căutat învăţător, plin 
de înţelepciune, de dreptate şi dragoste, 
pornit să-i ajute eu vorba şi fapta. 

Totodată, fermecat de mirajul transformă-
rilor petrecute în jurul său, pana lui scrii-
toricească a înfăţişat numeroase aspecte aie 
acestor transformări, în crîmpeie de viaţa, 
măiestrit dramatizate. A scris zeci şi zeci 
de piese într-un act ori de mai mare am-
ploare, scenarii radiofonice, a stilizat eu 
pasiune traduceri din clasicii ru şi, migă-
lind nopţi întregi pentru a reda rezonanţa 
fără perçche a prozei lui Gogol. împreju-
rarea de a fi colaborat eu el la scrierea 
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comediilor Articolul 19, Situaiia nr. 4 si a 
multor altor piese într-un act mi-a oferit 
putinţa de a-1 cunoaşte ca pe un scriitor 
pentru care comanda socială era un im-
perâtiv al propriei lui conştiinţe. 

Mafea bucurie a anilor lui din urmă a 
fost redarea scenică a personajului lui Dic
kens : Mickawber, din piesa David Copper
field, pe care 1-a interprétât de aproape 
300 de ori, eu aceeaşi însufleţire. 

Nu voi uita niciodată emoţia lui cînd 
— fiind pe stradă împreună — a auzit 
comentîndu-se : „Uite-1 pe Mickawber !" 
— Ai observât — îmi spunea el eu 
emoţia unui débutant — n-au spus Ţă-
ranu, au spus Mickawber... 

Din păcate, despre această mare creaţie 
actoricească a lui, care a însemnat o ade-
vărată redescoperire a talentului său, s-a 
vorbit prea puţin, aproape deloc. Cum s-a 
vorbit prea puţin, ori aproape deloc de 
bogata lui activitate scriitoricească. 

Fireşte, faptul 1-a mîhnit, dar nu 1-a 
descurajat. „Nu-i nimic ! Mergem înainte !" 
Pînă în clipa în care inima lui fulgerată 
a încetat să mai zvîcnească, el a mers 
înainte, a jucat, a scris, a ajutat. Cu pu-
ţine zile înainte de a cădea pentru a nu 
se mai ridica, Ionel Ţăranu, tulburat şi 
învăluit parcă de presentimente, 1-a pre-
gătit pe acela care avea să-i urmeze în 
rolul lui Mickawber, pe tînărul actor Pău-
nescu. Si tôt atunci a sfîrşit de scris ultima 
lui piesă, inspirată din furtunoasele eve-
nimente traite de poporul maghiar în toam-
na lui 1956 şi care poartă răscolitorul ti-
tlu : Marea călâtorie. 

Ionel Ţăranu a plecat şi el într-o mare 
şi ultimă călătorie. Dar cu plecarea lui, 
s-a stins oare zîmbetul lui Mickawber ? 
Sufletele noastre înlăcrimate răspund eu 
hotărîre : Nu ! Zîmbetul lui Mickawber, 
zîmbetul lui Ţărariu nu se poate stinge ! 
Ionel Ţăranu trăieşte şi va trăi în gîndul 
si inima noastră, aşa cum 1-am cunoscut, 
aşa cum a fost, un valoros actor, un 
scriitor autentic, un mare şi bun prieten, 
un om, un om adevărat... 

Stefan TITA 

Un dialog / / subvers iv / /
/ 

représentât în preajma lui 1907 
Era prin iarna lui 1906... în comuna 

Izvorul-de-Sus, din judeţul Argeş, învăţă-
torii din cîteva sate s-au strîns — con-
form ordinelor — la şedinţa publică, lunară, 
a cercului lor cultural. Asista desigur şi un 
grup de ţărani, care — aduşi, de obicei, 
anevoie la asemenea manifestaţii — au 
venit, probabil, de astă data, mult mai 
bucuroşi, ştiind că va fi şi o serbare data 

de copiii lor, la care se va vorbi pe sleaut 
si despre unele dureri aie ţărănimii. Ser-
barea a început. între alte producţii, la un 
moment dat, doi elevi au început să spun.i 
cu mare haz un dialog intitulât Din cornu-
nele noastre, scris de învăţătorul Gh. Tă-
taru, de la şcoala din comuna Izvorul-de-
Sus. Tocmai cînd cei din sală se învese-
leau mai copios, preşedinteb cercului cul
tural, înspăimîntat de eventualele conse-
cinţe, întrerupe şi suspendă brusc repre-
zentaţia, declarînd dialogul ca „nefiind po-
trivit scopului cercului cultural". Pasămite, 
dialogul conţinea „tendinţe subversive",, 
după cum va relata revizorul şcolar în re-
clamaţia sa către Ministerul Instrucţiunii. 
(Vezi Arhivele Statului Bue , 1906, Fond. 
Min. Instr. Dir. I — Dosar nr. 819 şi 
318.) în ce constau aceste „tendinţe sub
versive" ? Răspunsul îl găsim in aceeaşi 
reclamaţie, amintită mai sus : în dialogul 
Din comunele noastre „se caută a se' 
prezenta proprietarii mari de la ţară şi 
arendaşii ca împilatori si spoliatdri ai ţă-
rănimii". Pristanda al lui Caragiale a r 
fi spus : „Curât subversiv !"... 

Ce s-a întîmplat insă ? Chiar dacă re-
prezentaţia elevilor a fost întreruptă (sau 
poate tocmai de aceea !), tôt felul de zvo-
nuri „în privinţa cuprinsului acelui dialog" 
începură să circule prin judeţ. Prefectul, 
revizorul, ministerul s-au sezisat. S-a făcut 
o anchetă. Prefectul de Argeş s-a interesat 
Personal de cercetările întreprinse. Ca re-
zultat al anchetei, revizorul şcolar trimite-
ministerului un amplu raport, în care în-
văţătorul Gh. Tătaru, din comuna Izvorul-
de-Sus, este învinuit de doua „crime" gro-
zave : 1) „că a compus un astfel de dia
log" şi 2) „că a căutat să-1 popularizeze 
prin memorizarea lui de către elevii săi". 
Consecinţa ? învăţătorul Gh. Tătaru a 
fost pedepsit disciplinar şi i s-a re;inut o 
anumită sumă din salariu ! Ca să se lecu-
iască pe viitor să mai scrie, sub forma de 
dialog, lucruri „subversive" împotriva ma-
rilor proprietari funciari si a arendaşi-
lor !... 

Deşi celé doua copii aie dialogului, ane-
xate la dosare, nu par să fie complète şi 
să reproducă fidel originalul (de altfel,. 
nici chiar celé doua copii nu corespund, 
în totul, una cu alta !), se poate totuşi des-
prinde tendinta realistă a autorului de a-
oglindi, în linii mari, conturul vieţii în-
tunecate a ţăranilor din acea vreme. De-
oarece autorul a vrut să scrie, însă, un-
dialog glumeţ, prin care mai mult să su-
gereze aceste realităţi triste din lumea sa-
telor decît să le spună direct, şi-a aies 
drept eroi nu doi ţărani, ci doi indivizi din 
tagma „funcţionărimii" comunale de pe 
atunci. 

95" www.cimec.ro


